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Τράπεζες: Η αύξηση των καταθέσεων μειώνει το δανεισμό τους από την 
ΕΚΤ 
Την έκθεσή τους στο ευρωσύστημα και συγκεκριμένα τον δανεισμό τους μέσα από τα 
προγράμματα μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης TLTRO συνεχίζουν να μειώνουν οι τράπεζες, 
έχοντας ως σύμμαχο τις αυξημένες καταθέσεις και τη χαμηλή μετακίνησή τους προς 
λογαριασμούς προθεσμίας.  
Όπως γράφει το capital.gr, ειδικότερα, με εξαίρεση την Εθνική Τράπεζα που κατάφερε πρώτη 
μεταξύ των συστημικών να αποπληρώσει πλήρως την επίμαχη ρευστότητα, ο συνολικός 
δανεισμός των υπολοίπων τραπεζών πλέον έχει μειωθεί στα 8,1 δισ. ευρώ έναντι περίπου 20 δισ. 
ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023, ποσό, το οποίο εκτιμάται πως θα μηδενιστεί το αμέσως 
επόμενο διάστημα. Υποστηρικτικά προς αυτή την κατεύθυνση δε, αναμένεται να λειτουργήσουν 
οι καταθέσεις, οι οποίες συνεχίζουν την ανοδική τους πορεία, έχοντας αυξηθεί κατά 4,8 δισ. ευρώ 
το β’ τρίμηνο του 2024.     
Προς επίρρωση, μετά την αποπληρωμή 2,5 δισ. ευρώ της χρηματοδότησης TLTRO της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) τον Ιούνιο του 2024, από προηγούμενο υπόλοιπο 3,5 
δισ. ευρώ, η χρηματοδότηση της Τράπεζας Πειραιώς διαμορφώθηκε σε ένα δισ. ευρώ στις 30 
Ιουνίου 2024, η οποία λήγει τον προσεχή Δεκέμβριο. Αξίζει να αναφερθεί πως το α’ μισό του 2023 
η έκθεση του Ομίλου στο ευρωσύστημα "άγγιζε" τα 5,5 δισ. ευρώ. Οι καταθέσεις πελατών της 
τράπεζας έφτασαν τα 59,8 δισ. ευρώ στο τέλος του περασμένου Ιουνίου, αυξημένες κατά 2%, 
τόσο σε τριμηνιαία, όσο και σε ετήσια βάση. Εξ αυτών, τα 46,2 δισ. ευρώ αποτελούν καταθέσεις 
πρώτης ζήτησης και τα 13,5 δισ. ευρώ καταθέσεις προθεσμίας (23% του συνόλου). Σύμφωνα με 
την Τράπεζα Πειραιώς, η διαφοροποιημένη και σταθερή δομή καταθέσεων του Ομίλου αποτελεί 
βασικό πλεονέκτημα, με τις καταθέσεις της ευρείας λιανικής βάσης να αποτελούν το 51% του 
συνόλου των καταθέσεων. Ο δείκτης κάλυψης ρευστότητας (LCR) διαμορφώθηκε στο 215%, 
ενώ ο δείκτης δανείων μετά από προβλέψεις προς καταθέσεις στο 63%.     
Αυξημένες κατά 1,2 δισ. ευρώ ήταν το α’ εξάμηνο του 2024 οι καταθέσεις πελατών 
της Eurobank, "αγγίζοντας" τα 58,6 δισ. ευρώ, με το ποσοστό των προθεσμιακών να 
διαμορφώνεται στο 33% του συνόλου. Ο δείκτης χορηγήσεων προς καταθέσεις διαμορφώθηκε 
σε 72,0% και ο δείκτης κάλυψης ρευστότητας σε 181,7%, ενώ η χρηματοδότηση από το 
ευρωσύστημα μειώθηκε κατά 4,3 δισ. ευρώ σε ετήσια βάση, σε 3,1 δισ. ευρώ από 7,4 δισ. ευρώ 
πριν ένα χρόνο.  
Συνέχεια…. 
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Σταθερή στα τέσσερα δισ. ευρώ παρέμεινε στο τέλος του β’ τριμήνου του 2024 η 
χρηματοδότηση της Alpha Bank από την ΕΚΤ, με την τράπεζα να έχει αποπληρώσει ένα δισ. 
ευρώ τον τελευταίο χρόνο. Οι καταθέσεις του Ομίλου αυξήθηκαν κατά 900 εκατ. ευρώ σε 
τριμηνιαία βάση και διαμορφώθηκαν σε 48,2 δισ. ευρώ, προερχόμενες από την αύξηση 
καταθέσεων πρώτης ζήτησης από επιχειρήσεις. Αντίστοιχα, η εκροή καταθέσεων από τα 
νοικοκυριά, ύψους 200 εκατ. ευρώ, αντισταθμίστηκε πλήρως με την αντίστοιχη αύξηση των 
επενδυτικών προϊόντων. Το ποσοστό των προθεσμιακών καταθέσεων στην εγχώρια καταθετική 
βάση διαμορφώθηκε σε 25%, αμετάβλητο σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο. Το β’ τρίμηνο, 
η αύξηση των επιτοκίων στο σύνολο των εγχώριων καταθέσεων, ως ποσοστό της αύξησης των 
επιτοκίων της αγοράς (beta), διαμορφώθηκε στο 17,2%, έναντι 16,8% το α’ τρίμηνο, ενώ το 
ποσοστό μετάβασης του επιτοκίου Euribor στις προθεσμιακές καταθέσεις ανήλθε σε 53% από 
52% το προηγούμενο τρίμηνο. Ο δείκτης δανείων προς καταθέσεις ανήλθε σε 74% και ο δείκτης 
κάλυψης ρευστότητας (LCR) σε 192% από 184% το προηγούμενο τρίμηνο και 183% το 
προηγούμενο έτος.    
Τέλος, η ΕΤΕ έχει μηδενίσει ήδη από τον περασμένο Μάρτιο την έκθεση στο πρόγραμμα 
TLTRO ΙΙΙ που το περυσινό α’ εξάμηνο "άγγιζε" το 1,9 δισ. ευρώ. Οι καταθέσεις της στην 
Ελλάδα διαμορφώθηκαν σε 54,9 δισ. ευρώ το β’ τρίμηνο του 2024, αυξημένες κατά 1,3 δισ. ευρώ 
σε τριμηνιαία βάση. Σύμφωνα με την τράπεζα, η αύξηση αυτή αποτυπώνει της ισχυρές εισροές 
καταθέσεων όψεως, ύψους 1,2 δισ. ευρώ, εκ των οποίων τα 2/3 προέρχονται από πελάτες 
εταιρικής τραπεζικής, με τις καταθέσεις προθεσμίας να εξακολουθούν να αποτελούν μόλις το 
18% των συνολικών καταθέσεων. Σε σύγκριση με τον Ιούνιο του 2023 οι εγχώριες καταθέσεις 
ενισχύθηκαν κατά 1,1 δισ. ευρώ, αντανακλώντας της εισροές από πελάτες λιανικής, ενώ οι 
διεθνείς καταθέσεις αυξήθηκαν κατά 300 εκατ. ευρώ σε ετήσια βάση, σε 2,2 δισ. ευρώ. Ως 
αποτέλεσμα, οι καταθέσεις σε επίπεδο Ομίλου ανήλθαν σε 57,1 δισ. ευρώ τον Ιούνιο του 2024, 
1,4 δισ. ευρώ υψηλότερα σε ετήσια βάση, αποτελώντας το 95% της συνολικής καθαρής 
χρηματοδότησης της ΕΤΕ. Οι δείκτες δανείων προς καταθέσεις και κάλυψης ρευστότητας 
διαμορφώθηκαν σε 60% και 240% αντίστοιχα.   
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Σε BB+ αναβάθμισε την Τιτάν η S&P – Οι προβλέψεις για τα μεγέθη 
Στην αναβάθμιση της μακροπρόθεσμης πιστοληπτικής ικανότητας της Τιτάν σε BB+ από 
BB  προχώρησε η S&P, δίνοντας σταθερές προοπτικές. 
Όπως σημειώνει ο οίκος αξιολόγησης, η Τιτάν εμφάνισε καλές λειτουργικές επιδόσεις το 2023 
και κατά το πρώτο εξάμηνο του 2024, με ισχυρότερες από ό,τι αναμενόταν πωλήσεις καθώς και 
EBITDA.  
Οι αναλυτές προβλέπουν ότι ο όμιλος θα συνεχίσει να εμφανίζει ανθεκτική οργανική αύξηση 
των εσόδων κατά 4%-5% το 2024-2025, διατηρώντας την κερδοφορία του. Επιπλέον, θα 
συνεχίσει να παράγει μεγάλες ελεύθερες ταμειακές ροές, με τη βοήθεια των υποστηρικτικών 
συνθηκών στις βασικές αγορές του και της βελτιστοποίησης της βάσης κόστους. 
Η S&P προβλέπει, επίσης, περαιτέρω βελτίωση στους πιστωτικούς δείκτες της Τιτάν, με το 
προσαρμοσμένο χρέος προς τα EBITDA στο 1.0x-1.5x και τα κεφάλαια από τις λειτουργίες 
(FFO) προς το χρέος στο 65%-70% το 2024-2025. 
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Και πάλι στο προσκήνιο το ρωσικό φυσικό αέριο 
Η προέλαση της Ουκρανίας στο Κουρσκ έφερε στο προσκήνιο τον σταθμό μέτρησης φυσικού αερίου 
στη Σούτζα: Μόλις λίγα χιλιόμετρα απόσταση από τα ουκρανικά σύνορα, σε ρωσικό έδαφος, βρίσκεται 
ένας σημαντικός κόμβος φυσικού αερίου, που εξάγεται στην Ευρώπη. 
Την περασμένη εβδομάδα, μια ουκρανική διμοιρία έβγαλε στη δημοσιότητα ένα βίντεο με Ουκρανούς 
στρατιώτες στα γραφεία της ρωσικής εταιρείας φυσικού αερίου Gazprom στη Σούτζα, δηλώνοντας ότι 
ο σταθμός βρίσκεται υπό τον πλήρη έλεγχό της. Η Ρωσία, από την άλλη πλευρά, επιμένει ότι η Ουκρανία 
δεν έχει τον πλήρη έλεγχο των εγκαταστάσεων εκεί. 
Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα, το Radio Free Europe/Radio Liberty δημοσίευσε εικόνες από δορυφόρο, 
οι οποίες έδειχναν πως έχουν σημειωθεί σημαντικές ζημιές από τις στρατιωτικές επιθέσεις στην 
περιοχή. Σύμφωνα με την Gazprom ωστόσο, το αέριο συνεχίζει να ρέει από τη Σούτζα στην Ουκρανία, 
ενώ οι εκπρόσωποι του δικτύου εκμετάλλευσης στην Αυστρία και την Ουγγαρία ανέφεραν ότι η 
προμήθεια αερίου δεν έχει διακοπεί. 
Για πόσο ακόμη θα ρέει ρωσικό φυσικό αέριο μέσω Ουκρανίας; 
Τον Δεκέμβριο του 2019, η Μόσχα και το Κίεβο συνήψαν μία πενταετή συμφωνία για τη μεταφορά 
ρωσικού φυσικού αερίου μέσω της Ουκρανίας, στην οποία συμμετέχουν οι κρατικές εταιρείες Gazprom 
και Naftogaz. 
Η σύμβαση λήγει τον Δεκέμβριο του 2024 και το Κίεβο έχει από καιρό δηλώσει ότι δεν επιθυμεί την 
παράτασή της. Η Ρωσία από την πλευρά της έχει δηλώσει ότι θα συνεχίσει να προμηθεύει φυσικό αέριο 
μέχρι τη λήξη της συμφωνίας. 
Τι θα μπορούσε να συμβεί στη Σούτζα κατά τη διάρκεια του πολέμου; 
Ούτε η Ουκρανία ούτε η Ρωσία φαίνεται να επιθυμούν προς το παρόν να τερματίσουν τη διαμετακόμιση 
φυσικού αερίου μέσω της Σούτζα – υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα υπάρξουν ζημιές στις σχετικές 
υποδομές. 
Ο Μπένιαμιν Χίλγκενστοκ από τη Σχολή Οικονομικών Επιστημών του Κιέβου υποστηρίζει επιπλέον 
ότι αν η Ουκρανία ήθελε να σταματήσει τη ροή του ρωσικού φυσικού αερίου, θα μπορούσε να το κάνει 
ανά πάσα στιγμή από το έδαφός της, οπότε δεν υπάρχει λόγος να καταληφθεί ο σταθμός στη Σούτζα για 
τον σκοπό αυτό. «Αν η Ουκρανία ήθελε να σταματήσει τη διέλευση του ρωσικού φυσικού αερίου, θα 
μπορούσε να το κάνει», λέει χαρακτηριστικά. 
Η Σούτζα είναι ο μόνος σταθμός φυσικού αερίου σε ρωσικό έδαφος που εξακολουθεί να διοχετεύει 
φυσικό αέριο μέσω Ουκρανίας. Στις αρχές του 2024 η ΕΕ αποφάσισε ωστόσο να λάβει μέτρα: Από τον 
Μάρτιο του 2025, θα απαγορευτεί η μεταφόρτωση ρωσικού υγροποιημένου φυσικού αερίου στα 
λιμάνια της ΕΕ. 
Πηγή: DW.com 
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Global Debt Hits All-Time High $315 Trillion 
 

 


